

呼和浩特市区“小寒”“大寒”谁更寒?

新报讯(草原云·北方新报记者 马丽侠) 1月5日迎来“小寒”节气,它的到来,意味着一年中最寒冷的日子要开始了。那么,在呼和浩特市区,“小寒”“大寒”谁更寒呢?

据呼和浩特市气象局工作人员李丽霞介绍,作为二十四节气里第二十三个节气、冬季的第五个节气,小寒虽“小”,却正值隆冬。谚语有云,“小寒时处二三九,天寒地冻北风吼,行人颤抖冰上走,门窗菜窖严封口”。通过分析呼和浩特市区近30年(1995~2024年)各节气期间的

平均气温得出,小寒是二十四节气中呼和浩特市区平均气温最低的节气,为-10.8℃;其次是大寒节气,为-10.3℃。由此可见,在呼和浩特市区,小寒确实冷得更胜一筹,所谓“小寒胜大寒,常见不稀罕”。

既然小寒比大寒还冷,那为什么还叫小寒呢?是不是古人弄错了?其实,判定小寒大寒谁更寒,未必是古人存在谬误,这主要是因为衡量寒冷的古今视角有所不同。一是由于没有气温这种精确量化的方式,古人衡量寒冷,主要是借助

观察和体感。比如依据冰层厚薄判断寒冷程度,所谓“冰方盛,水泽腹坚”,湖泊表面的冰已经坚实得一直冻到水面中央了,大寒时地冻最坚,自然感觉大寒最冷。而小寒时,天气虽然很冷,但人们的耐受力尚可,等熬到大寒时,即使气温没有变得更低,但被寒冷“折磨”许久,同样可能会觉得大寒更冷。二是由北到南不同区域,也可能得出不同的结论。三是大寒与小寒谁更冷不只南北有别,跟具体年份也有一定关系。

呼和浩特市气象局工作人员张戈告诉记者,比较呼和浩特市区近30年(1995~2024年)的气象数据,小寒更冷的年份占到14年,大寒更冷的年份占10年,二者伯仲相当的年份有6年。可见具体到某一年时,大寒冷还是小寒冷还真说不准,但总体看,呼和浩特市区还是小寒冷的年份更多些。

值得注意的是,大寒冷还是小寒冷,还受其他诸多因素影响,比如当年天气环流形势等,要根据实际情况具体分析。

逛一逛!年货搬进社区里……

采购糖果干果



新报讯(草原云·北方新报记者 张巧珍) “农家传统胡麻油,便宜卖了!”“新鲜的水果,实惠多多”……1月5~6日,呼和浩特市新城区海拉尔路街道军区社区叫卖声不绝于耳。为了营造浓厚的节日氛围,链接共建商家提供物美价廉的新春年货,社区特别联合近40家爱心企业在周末开展为期两天的2025年年货节进社区活动。

现场不仅有特色农产品展销,还有文艺舞蹈队进行演出,助力年货节升温。各爱心企业更是拿出满满的诚意,特别设置展台让居民进行试吃品鉴。除了汇集内蒙古多个盟市的代表性特色产品,如小米、莜面、羊肉、奶制品,为居民提供更多元、更健康的食品选择,军区社区还联系至美口腔、华佗门筋骨堂、兰兰理发室等多家企业开展义诊、义剪活动,让居民在家门口采购的同时,享受便民服务。

郝爷爷特意参加了两天的年货节活动,不仅采购了一堆年货,更是在社区进行了血压血糖检测,他高兴地说:“社区这就是为居民办实事啊,太方便了!希望我们社区这个大家庭越来越好。”

迎新春彩灯亮相

1月6日,在呼和浩特火车站站前广场,一组新春彩灯吸引市民给孩子拍照留念。春节将至,呼和浩特市大街小巷、公园、景区悄然换上新装,造型各异的花灯、喜庆的红灯笼,处处洋溢着祥和的节日氛围。

摄影/草原云·北方新报首席记者 牛天甲



乐一乐!大发老街焕新颜……

新报讯(草原云·北方新报记者 周蕾) 1月4日,包头市石拐区“民俗文化节”年货市集活动在石拐区大发老街启幕。这场融合冰雪狂欢与文化盛宴的活动,吸引了众多市民和游客参加。

大发老街,这条充满历史韵味的街道,在冬日的阳光下焕发出新的生机。游客们穿梭在街巷间,进店闲逛,拍照打卡。街道两旁,年货市集上,“豆腐还有吗?”“还有还有!”“粉条呢?我还想买点粉条!”“粉条下一锅马上就好!”……游客们争相购买。黏玉米、农村溜达鹅等特色农副产品摊位前也是热闹非凡。

“我在大发街住了30多年,虽然已经搬回市区,但在这里生活的日子,一直记忆犹新,让人难忘。今天再回来,看到这些老物件,好像回到了过去。我准备收拾家里的旧物,捐给这里,把过去的生活展现给大家。”75岁的史广军感叹道。

当日,游客们还体验了丰富的文化活动。穿上古装,漫步在街道,仿佛穿越回旧时光。套圈赢奖品、踢毽子比赛、掰玉米大赛等游戏,让大家找回童年的欢乐。

据介绍,“大发1913”特色历史文化街区,除保存了近百年历史的煤炭工业、铁路和生活遗址遗迹外,还注入现代创新元素。按照修旧如旧、恢复原貌的原则,青砖房的建筑外观搭配潮味浓郁的装饰,现代与历史碰撞出独特的街区风格,成为集文化、艺术、休闲、娱乐于一体的综合性街区。

据了解,活动现场当日接待游客近万人,线上观看人数突破30万人次,活动将持续到农历正月十五。



充满年代感的供销社

